

充电带来新商机 富豪青睐总裁班

□ 焦素芳

经济不景气的时候，正是企业家沉下来充电，在危机中寻找机会的时候。企业家把生意做到一定规模的时候，也正是需要通过学习来突破瓶颈，踏上一个更高平台的时候。

企业家重回校园，一则是为了获得大智慧，在漫长的商业长跑中，规避更多的风险，二是为了有更宽广的视野和资源。长江学院的院长李嘉诚曾说过：一个企业家在这个学校获得的资源，应该是他前20年资源的总和。所以那么多成功企业家选择了重回校园，所以那么多的总裁班应运而生。

最近的一个下午，河南财经学院旁一所商务酒店，二楼的会议室里，《能动管理》学说创始人，素有中国企业家治乱专家之称的王慧奇教授正在上课。那些平时坐惯了老板椅的老板，这会儿规规矩矩地坐在椅子上，像虔



王贵新在胡润百富品牌榜颁奖现场。

► 延伸阅读 | YanshenYuedu

“天价课程被我们拿来所用，价格却降低了几倍，非常超值。企业家学习的机会很多，怎样让他们在最短时间学会怎么想，比学会怎样做更重要。”

最受欢迎总裁班的秘密武器

王贵新来河南已经6年了。6年的高端培训市场，在王贵新看来，真正是你方唱罢我登场。北京的、上海的、浙江的……几乎全国有名的高校都来河南攻城略地。你来我往之中，武汉大学经济与管理学院企业总裁高级研修班在河南却稳稳地发展了6年，这样的稳重与踏实，在一片喧嚣中，确实显得与众不同。

王贵新说起2004年的时候，“那时还没有高铁，从郑州到武汉差不多要六个小时，学员们为了听课，星期四出发，星期五到星期天三天听课，到下星期一才能回到郑州，几乎要花费五天的时候。”为了方便学员，学院考虑在河南设立教学点。这样做的结果是，学员们很方便了。但王贵新要费的气力就大多了。要找集中的授课点，要安排授课老师的行程、住宿，要和当地的相关职能部门打交道，工作量巨大。但

比较起来，跟上千名的学员的不方便相比，工作人员和教授的不方便，就不算什么了。

2004年下半年，经过一段时间的准备，武汉大学的总裁班河南教学部正式成立。6年过去，河南教学点已经有16届总裁班毕业，培训各个行业的企业家学员1000多名，成为河南高端培训市场历史最长的教学点。

之所以能在河南市场上稳居6年之久，王贵新有自己的秘密武器。

“其实这是我们学院的特色。从课程的设置来说，EMBA248万元的天价课程被我们拿来所用，价格却降低了几倍，非常超值。这些课程中，我们更多地设置了适合本土企业管理的资本运作、战略投资和企业管理要掌握的经验技巧等课程。”在王贵新看来，企业家学习的机会很多，怎样让他们在最短时间学会怎么想，比学会怎样做

更重要的。“我们教会企业家的，就是一种核心理念的思维模式。对企业家来说，掌握了这种思维，会渗透到企业管理的方方面面。”

在任课老师的选择上，武大的特色是选择那些既有理论高度又有实战经验的名师。“他们在专业学科领域内数一数二，他们的理论专著是学科内的教科书。而且还有企业实际的运作经验，为企业做过辅导，很多还是上市公司的独立董事。”王贵新介绍说，比如付亚和教授，作为中国人力资源管理咨询领域的创始学者之一，有着为深圳航空、山东阿胶、北京王码等几十家企业做薪酬业绩考核的经验，曾参与过《华为基本法》的制定，注入这样的一大批教育领域高山仰止的大家，他们在自己专业领域具有几十年的功力，很容易对学员建立有效的指引。

(素芳)

诚的小学生一样聆听王教授的妙语如珠。幽默风趣的语言，真实生动的故事，深入浅出的道理，让这些来自不同行业的老板不时发出会意的笑声。

这是武汉大学经济与管理学院企业总裁高级研修班河南教学点的现场。这样的授课，已持续了6年之久。

武汉大学经济与管理学院年初捧回了胡润百富榜颁发的“最受富豪青睐本土总裁教育机构”奖牌，这是内地总裁项目荣获的唯一殊荣。武汉大学经济与管理学院EDP总裁项目部负责人王贵新出席了颁奖晚会，并和百富榜的发布者胡润进行了深入交流。

在王贵新看来，武大的总裁班之所以会受中国富豪们喜欢，最大的原因就是他能为富豪们带来改变，“无论是思想、视野还是资源上。”

武汉大学经管学院总裁班的教学模式除了学员与老师之间的互动，更多的是学员与学员之间的互动。“我们会经常组织学员们到企业中去参观。前段时间大家到郑州一家LED屏厂参观，

这家企业在行业内都已经做到了数一数二，它的定制生产模式让很多学员很感兴趣，回来就有人谈论可不可以把这样的模式引进自己的企业。”

王贵新说起一家生产茶油的老板，在进入总裁班之后不久，打开了思路引入风投，现在他的企业资产已经裂变到原来的3倍，计划导入上市。“曾经有一家机构做过统计，我们的学员在毕业3年后，平均资产的增幅是270%。”

这也许不是一个严格意义上的准确数字，但也从另一方面反映了总裁班的效益。在“朋友”已被用滥了的现在，“同学”这个字眼还是有着某种无障碍交流的魅力。

一个地区的经济活跃程度，与这个地区拥有多少活跃的企业家有密切关系。一个地区，拥有生产力、成长力和学习力的企业家越多，这个地区的经济就会越有活力。“武大的总裁班，就是想为中国的高层管理者提供这样一个交流和成长的平台。”王贵新说。

MBA毕业生进入民企比例首超外企

在对符合入选要求的45所商学院及其毕业生进行历时半年的调查后，《福布斯》中文版一共评选出15个最具价值全日制MBA项目和15个最具价值在职MBA项目，中欧国际商学院和北大光华管理学院分获第一。同时，《福布斯》中文版于今年进行了首次EMBA项目调查，评选出了10个最具价值EMBA项目，长江商学院位居榜首。MBA毕业生进入民营企业的比例首次超过外企。

从收入的中长期回报来看，上榜项目2005届MBA毕业生的平均投资回报相当不错，毕业5年后，全日制MBA毕业生的平均年薪达到286万元，是入学前的34倍，而在5年前收入增加的绝对值达到33.4万元；2005届在职MBA项目的毕业生目前的平均年薪达到248万元，是入学前的27倍，这期间收入增加的绝对值为283万元。

除了收入的增长之外，多数MBA毕业生的职位也发生了较大改变。以2005届全日制MBA毕业生为例，在就读MBA之前，仅有106%的人担任总监及以上高层经理职位，毕业后第一年这一数字上升到了17.7%，而到了2009年，则有346%的毕业生在企业中担任高管职位。在职项目的毕业生中也存在着类似的情况。

值得注意的是，民营企业越来越受到欢迎，就读MBA之前，在民企就业的人数占16%，毕业后第一



武汉大学经济与管理学院总裁项目荣获“最受富豪青睐本土总裁教育机构”内地唯一大奖。

五旬老总花16万读EMBA为给女儿做榜样

□ 陈红艳 史云波

50多岁的企业老总花168万元学费报读硕士学位班，为的不是文凭，也不为多交合作伙伴，只为给女儿做个榜样。这是记者日前从中南财经政法大学EMBA广东教学中心获悉的有趣求学现象。

中南财经政法大学EMBA广州班每年都会有一些年龄50多岁，甚至近60岁的学生，硕士学位对他们来说，已经再无提升职务等功利需求。

前不久，广州一家房产评估公司的老板李先生在报名时说，他读书不是为了硕士文凭，主要目的是为了给儿女做个榜样：老爸都“知天命”了，生意上事情这么多，还挤出时间来读书呢！

随后，记者采访了李先生的女儿，她目前就读初三，成绩中等偏下。“一听说老爸真要去读硕士，还是蛮吃惊的。”她说，自己真的很为老爸这番苦心所感动，自己没理由不好好读。

无独有偶，以前，某省属国有企业的副总(副厅级)学生说自己读EMBA的理由，也是为了儿子，因为他不想让儿子的同学觉得，他老爸尽管官做得高，文凭却不高。

中南财经政法大学EMBA广东教学中心主任盘林表示，应该承认，拿一张硕士文凭是很多人读EMBA的重要原因之一，目前活跃在经济一线的“老总学生”们，因当年的教育资源稀缺等原因留下遗憾，“补文凭”成为他们的需求之一，因此实实在在地“充电”、提高能力是他

们的重要目的。

据悉，在这里读EMBA每人学费从十几万元到三四十万元不等，学生一般是企业中高层管理人员，他们平均年龄接近40岁。

专家点评

用心良苦但并非良策

五旬翁重返校园现身说法，是否真能起到良效？对此，教育学专家、华南师范大学公共管理学院系主任王建军认为，这种做法可看出父母的良苦用心，但算不上是良策。

王建军分析说，小孩读书成绩不好，可能是对课本没兴趣，对读书没有内心需要，只是在被动读书，或者方法不对。那么，父亲读书的动机又是什么？如果父母仅仅是为了“树榜样”而去读书，那他自己也是没有内心需要的被动读书，这样的话，小孩可能只会旁观，甚至在父亲考试不及格的时候加以嘲讽，这个“榜样”岂不是在现身说法——这个书就是不好读！

如果父亲自己有内心需要、有兴趣读书，而不单是为了小孩而重返课堂，这样对小孩带来的影响才可能是正面的，激发小孩去反思自己。

他表示，小孩的转变除了外因的影响，关键在内因的转化。父母需针对小孩的问题，“对症下药”，这样才能促进小孩的真正改变。

